

## 深刻領會三中全會精神 改革求變開創新局

應香港特區政府請求，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室邀請中央宣講團成員來港宣講中共二十屆三中全會精神。特區政府昨日舉辦了兩場宣講會，來自社會各界的1200人參加。在香港邁向由治及興的新階段，宣講會的舉辦具有特別重要意義，不僅深化了香港社會對三中全會精神的認識和理解，更激勵各界抓住歷史機遇，乘著三中全會的「東風」，善用獨特優勢，識變應變求變，不斷開創香港發展新局面，為促進高質量發展和中國式現代化建設而努力。

在宣講會上，全國人大憲法和法律委員會副主任委員、全國人大常委會法制工作委員會主任沈春耀，商務部黨組書記、部長王文濤，緊緊圍繞習近平主席在全會上的重要講話和全會《決定》，從深刻理解全會主題和進一步全面深化改革、推進中國式現代化的重要意義，深刻理解進一步全面深化改革的指導思想、總體目標和重大原則，全面把握《決定》提出的重大舉措和任務要求，全力以赴抓好全會精神貫徹落實等方面，對全會精神進行了宣講。宣講精闢深刻，精句連連，啟人深思。

三中全會是一次具有里程碑意義的

重要會議，深刻影響着國家的未來發展，通過的《決定》涉及香港的部分分量很重，充分體現中央對香港的關愛、眷顧與厚望重託，為香港更好發揮獨特作用提供戰略支點，為香港由治及興帶來新的重大機遇。關鍵在於，香港必須領會到、貫徹好，主動改革求變，對接歷史機遇。

國家推動創新驅動型經濟，教育、科技、人才是關鍵。三中全會提出支持香港建設「國際高端人才集聚高地」，這是香港的重大機遇，也是以己之所長、貢獻國家之所需的應有之義。香港是高度國際化、法治化和商業化的城市，有助吸引國際人才。特區政府前年推出一系列搶人才政策，特別是備受歡迎的「高才通」計劃，吸引各地人才紛至沓來，僅用一年時間就完成了三年的預定目標。還有，香港擁有優越的教育資源，可以打造成國際教育樞紐，既引進外地人才，又培養本地人才，進一步充實人才寶庫。

當然，香港不能光靠過去的優勢，面對不斷變化的世界政經形勢，香港要以改革推動發展，尤其要從制度上打破阻礙發展的因素，促進各種生產要素的流通，在更大程度上發揮好香港獨特作

用，強化國際競爭力和影響力，吸引更多人才和資金。香港有這樣的底氣，也有這樣的能力，但前提是要識變、應變、求變。

事實說明，不論過去、現在和未來，香港在國家改革開放和現代化建設進程中的作用都是獨特而重要的。正如王文濤部長所指出的，進入由治及興的新階段，香港更需融入國家改革大潮，要主動對接「十五五」規劃、粵港澳大灣區建設等國家戰略、充分把握國家發展帶來的歷史機遇，要當好「背靠祖國、聯通世界」的「超級聯繫人」、「超級增值人」，在新的改革征程上，不斷譜寫「一國兩制」精彩華章。

「一國兩制」是香港最大的優勢，這決定了香港在助力中國式現代化進程中可以發揮獨特作用，作出獨特貢獻。行政長官李家超指出，香港要通過進一步改革實現更好發展，也要在推動自身發展與內地高度融合發展的進程中，不斷致力尋求政策、機制、體制的創新突破，持續鞏固及提升自身優勢，以香港所長貢獻國家所需。香港社會各界要在各自崗位上將三中全會精神融會貫通，落實到具體的行動當中，唯有如此，才能在激烈競爭中開創未來。

## 深圳奇跡 催人奮進

昨日是深圳特區建立44周年。從特區誕生那日起，深圳就肩負着為改革開放破冰、為中國式現代化探路的使命，在體制改革中充當「試驗田」，在對外開放中發揮「窗口」作用。一路大膽探索、一路高歌猛進，創造了1000多項「中國第一」。

就地區生產總值來看，深圳從1980年的2.7億元增至2023年的3.46萬億元，增長超過1.3萬倍，迅速從一個邊陲農業地區蝶變為一座充滿活力、動力、創造力、魅力的國際化大都市，創造了人類歷史上的奇跡。

深圳以科技創新聞名於世，有「中國硅谷」之譽。除了華為、騰訊、比亞迪這三大巨頭，華大智能、大疆、平安智慧城市、優必選、晶泰科技、奧比中光、雲天勵飛、思謀科技、銳石創芯和碳雲智能等等，提起來都是一串響亮的名字。

目前深圳科技人才大軍已超過200萬人。前幾年啟用的深圳人才公園，彰顯着人才對深圳的貢獻。相比之下，深圳特區初創

之際，科技人員只有一個拖拉機維修員和一名獸醫而已。

根據深圳市有關規劃，未來在大力發展20個戰略性產業群的同时，前瞻布局8大未來產業群，包括高顯示、低空經濟、新材料、人工智能等領域。目前，深圳戰略性新興產業規模不斷擴大，增加值至2023年已達14489億元，佔GDP比重升至41.9%。到明年，深圳戰略性新興產業增加值超1.6萬億元。同時，打造形成4個萬億級、4個五千億級、一批千億級產業集群。

深圳的發展，是敢闖敢幹、勇於求變創新精神的體現，也是中國改革開放的一個縮影。在以中國式現代化推進中華民族偉大復興的新征程上，深圳又承擔新的使命，將創造新的奇跡。

香港為深圳的起飛發揮了重要作用，現在兩地都是粵港澳大灣區的中心城市，在推動高質量發展、培育新質生產力方面，可以相互協作、相輔相成，識變求變，實幹創新，一起為進一步全面深化改革貢獻灣區力量。

## 代表委員：三中全會意義重大 為港發展指明方向

# 融入國家發展大局 做好「超級聯繫人」



由香港特區政府主辦的中共二十屆三中全會精神宣講會昨日下午在香港會展中心舉行。多位港區代表委員表示，三中全會的決策部署為香港未來發展提供了明確方向，強調香港應該積極貫徹落實全會精神，深化改革，提升管治效能，更好地扮演「超級聯繫人」和「超級增值人」角色，融入國家發展大局。

代表委員指出，此次宣講活動不僅展現了中央對香港的關愛與支持，也為香港社會各界提供了學習和思考的機會，共同為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻力量。

大公報記者 吳俊宏

全國政協常委、中國和統一促進會香港總會會長姚志勝表示，三中全會就進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署，對香港邁向由治及興新階段具有重要指導意義。中央應特區請求，派遣中央宣講團來港，有利於香港各界全面學習理解、貫徹落實全會精神，有利於香港在國家發展新征程上，用好香港所長貢獻國家所需。沈春耀主任和王文濤部長的講解，啟示香港需要通過改革實現更好發展，香港社會各界應該認真學習理解並貫徹落實三中全會精神，更好扮演「超級聯繫人」和「超級增值人」角色，助力國家構建對外開放格局，實現香港更好發展。

### 打破利益藩籬 解決深層次矛盾

港區全國人大代表吳秋北表示，特首李家超指出，香港要有守正創新、勇於改革、以新思維因地制宜，推動各方面的工作，做好中國式現代化的超級聯繫人。對此他深感認同，也正因為此，我們更加要學習習近平總書記對新一輪改革開放的新思想、新觀點、新論斷，並以此為遵循，進行香港自身的改革。其中，最

引人深思的就是改革要具有系統性、全局性，要從根本解決問題，不再「頭痛醫頭，腳痛醫腳」，要以經濟發展為引領，以制度變革為保障，打破利益藩籬，解決深層次矛盾，「以人民為中心」，走香港特色資本主義道路，讓「一國兩制」行穩致遠，香港繁榮穩定，貢獻國家所需。

港區全國人大代表冼漢迪指出，中共二十屆三中全會提出的全面深化改革、推進中國式現代化，為新時代的香港發展指明了方向。本次宣講團全面闡述了三中全會精神，為香港各界提供了權威解讀。沈春耀主任表示，三中全會強調發展全過程人民民主是中國式現代化的本質要求。冼漢迪認為，這體現了我國政治制度的獨特優勢，更啟發了我們對於香港未來民主實踐的深思。三中全會精神將為香港在「一國兩制」框架下進一步融入國家發展大局、推動民主實踐提供有力支撐。

冼漢迪續說，王文濤部長表示，香港在國家改革開放和現代化經濟建設的地位獨特，戰略地位重要且不可替代。冼漢迪認為，香港作為連接國內外的橋樑，未來要在科技創新



▲特區政府昨日舉行兩場中共二十屆三中全會精神宣講會，全港各界超過1200人參與。

領域發揮引領作用，為國家的改革開放和現代化建設貢獻「香港力量」，尤其要積極擁抱變革，加速構建創新生態體系，吸引全球頂尖科研人才和創新企業落戶。讓我們共同期待，在中央和特區政府的有力領導下，香港各界攜手共進，銳意改革，為實現中華民族偉大復興的中國夢，作出新的更大貢獻。

### 宣講團帶來中央對香港關愛和支持

全國政協委員、全國婦聯執委張佐姣表示，中央宣講團帶著中央政府對香港的關愛和

支持，派出兩位正部級官員密集向香港各界宣講二十屆三中全會精神，聽了之後備受鼓舞。改革開放是中國大踏步趕上時代的重要法寶。香港過去是改革開放的全面參與者、貢獻者、得益者，未來也必然在國家進一步全面深化改革浪潮中擁抱機遇、實現更好發展。8月22日，是改革開放總設計師鄧小平先生誕生120周年。我們對鄧小平最好的紀念，就是堅決貫徹二十屆三中全會精神，堅定走好改革之路，建設香港、服務國家，把他開創的中國特色社會主義事業繼續向前推進。

新聞重點

●宣講會為社會各界提供學習和思考的機會，共同為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻力量。

## 立法會議員：主動作為 有效施政 實現更好發展

識變求變

多位立法會議員一致認為這次宣講展現了中央對香港高質量發展及市民福祉的高度重視，對香港充分發揮「一國兩制」優勢寄予厚望。議員們強調，香港應該積極學習貫徹二十屆三中全會精神，把握新機遇，銳意改革，主動作為，有效施政，以實現更好發展。

立法會議員嚴剛表示，在三中全會剛剛結束，中央就派出宣講團來港，不僅僅展現了中央對香港持續高質量發展及市民福祉的高度重視，同時也展現了中央對香港充分發揮「兩制」優勢，助力強國建設的殷切期望，更加展示了中央對香港通過改革提升特區管治效能的明確要求。香港必須識變、應變、求變，通過改革實現更好發展。期望特區政府深入理解和領會三中全會精神，把握機遇，銳意改革，大膽創新，主動作

為，有效施政，積極落實中央的明確要求，呼應市民的訴求，培育新優勢，實現新發展，做出新貢獻。

### 以港所長貢獻國家所需

立法會議員葛珮帆指出，改革開放是中國式現代化的鮮明標識，香港作為粵港澳大灣區更好發揮高質量發展的動力源，必須鞏固好傳統優勢，積極融入國家發展大局，並進一步鞏固香港國際金融、航運、貿易的中心地位，同時積極求變。香港作為超級聯繫人，有人才、有資金、有平台，應該大力推動國家戰略性新興產業發展，推動粵港澳大灣區高質量發展，發揮國家「走出去」和「引進來」的重要橋樑和窗口作用，同時充分發揮「一國兩制」的獨特優勢，以香港所

長，貢獻國家所需，為國家為香港開創更亮麗的未來。

工聯會副理事長、立法會議員陳穎欣全力支持深入學習貫徹三中全會精神，認為中央宣講團的深入講解令與會者獲益良多，有助香港市民更進一步全面深入理解全會精神。陳穎欣指出，在我國推進中國式現代化、全面推進強國建設的關鍵時期，三中全會開啟了國家新一輪改革開放，必將為香港的發展帶來新機遇。她亦衷心感謝中央對香港的關心與重視，認為中央宣講團到港，此舉充分體現出中央對香港事務的高度支持。

### 體現中央對港高度重視

立法會議員顏汶羽表示，《決定》為香港的未來發展指明了方向和任務。香港當下應該緊抓

機遇，主動作為，銳意改革，以扎實的工作實踐落實三中全會的決策部署，擦亮香港的一張張「金字招牌」，以嶄新的姿態面貌，全力融入國家發展大局。

立法會議員梁熙指出，今次宣講充分體現中央對香港「一國兩制」事業的高度重視，而且傳達中央對香港的重託，對社會各界更深入理解和領會全會精神，推動全會精神在港落實，具有重要的指導意義。作為立法會議員，梁熙表示，會繼續全力以赴，以「識變、應變、求變」的精神，從經濟民生各方面建言獻策，並與社會各界攜手合作，協助政府將各項惠民政策落實到實處，令高質量發展的「願景圖」變成「實景圖」。

大公報記者 吳俊宏